

ЕВРЕЙСКОЕ КЛАДБИЩЕ гор. Минск.

Обнаружено 4 ямы могилы

90

МАССОВОЕ ИСТРЕБЛЕНИЕ МИРНЫХ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА МИНСКА И ОКРУЖАЮЩИХ ДЕРЕВЬ  
НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ И ИХ СОУБОЙЩИКАМИ В 1941-1944 годах.

ЛАГЕРЬ В/Пленных ШТА-ЛАГ № 352 Масюковщина.

Кладбище В/пленных у деревни Глинище, в 5 км. от гор. Минска у железной  
дороги Минск - Молодечно обнаружено кладбище 197 ям могил.

1. 125 ям могил длинна 35 метр. ширина 25 метров глыбина 4 м.  
в среднем по 7 человек в каждом кубическом метре  
похоронено = 22.650 чел.
2. 60 ям могил 30 X 30 X 4 X X 7 = 24.200 чел.
3. 10 " " " " 28 X 28 X 4 X X 7 = 21.952 чел.
4. 5 ям могил 25 X 20 X 4 X 7 = 11.200 чел.
5. 3 " " " " по одному человеку 00.003 чел.

Таким образом на кладбище в/пленных похоронено  
80.000 чел.

НА БЫВШЕМ ХУТОРЕ ПЕТРАШКЕВИЧА

Обнаружено 8 ям могил

1. Длинна ям 21 метр ширина 5 мет. глыбина 4 мет. в каждом  
кубическими метре похоронено 7 человек.  
В одной яме похоронено 2.940 человек, а 8 ямах похоронено 25.000 чел.

В районе Уручье "КОРНИЧ ВОЛОТО" по направлению магистрали  
Минск - Москва в 500. метрах от магистрали, обнаружено 10 ям  
могил.

1. Одна яма длинна ямы 23 мет. ширина 6 м. глыб. 3 м. в сред-  
нем по 7 чел. в куб. мет. 2.845 чел.
2. 8 ям могил длинна ям 21 м. шир. 5 м. гл. 3м. по 7 чел.  
в куб. мет. 22.050 чел.
3. Одна яма 35 X 6 X 3 X 7 = 5.100 чел.

Итого 29.995 чел.

ЕВРЕЙСКОЕ КЛАДБИЩЕ гор. Минск.

90

Обнаружено 4 ямы могилы

1. Длина ямы 18 X шир. 5 метр. гл. 3 м.

похоронено 5.670 чел.

УРОЧИЩЕ ДРОЗДЫ.

Обнаружена одна яма

1. Длина ямы 400 мет. ширина 2,5 мет. гл. 3 м.

похоронено 10.000 чел.

Большой ТРАСТИНЕЦ лес БЛАГОВИЦИНА

Обнаружены 34 ямы могилы.

1. Длинная ямы 34 м. шир. 5 м. гл. 3 м. в среднем в каждой яме похоронено 3.675 чел.

Люди привезены из Германии, Чехословакии, Австрии и др. государств.

В 34 ямах могилах похоронено 150.000 чел.

МАЛЫЙ ТРАСТИНЕЦ ЛАГЕРЬ.

1. Обнаружен колхозный сарай сожженный с людьми в количестве 6500 чел. по подсчету и медицинскому определению.

Вблизи Малый Трастинец обнаружена печь Крематория.

По показаниям свидетелей сожжено советских граждан за 1943 г. до прихода Красной Армии.

50.000 чел.

Справку составил:

Нач. Отдела учета и расследования совершенных злодеяний, совершенных немецко-фашистскими захватчиками по Белорусской ССР

/ЛОГИНОВ/

## А К Т.

Комиссия в составе: Героя Советского Союза - генерал - майора т.Козлова В.И., кандидата медицинских наук д.Стельмашонок И.М., военного следователя - капитана Семенова, белорусского писателя - депутата Верховного Совета БССР М.Лынькова, кандидата медицинских наук т. Таранович Л.Е., доктора Наумович Е.М., топографа Володько и жителей деревни М.Тростинец - Бошко и Барлани М.В., составили 25 июля 1944 года настоящий акт о немецко-фашистских зверствах, имевших место на территории концентрационного лагеря в районе деревни М.Тростинец.

Путем осмотра самого лагеря, 34 ям - могил на месте массовых расстрелов мирных жителей, сожженных сараев с сожженными трупами расстрелянных, штабелей бревен с недогоревшими трупами и специальной печи, в которой расстреливались и сжигались мирные советские граждане, а также путем опроса свидетелей, комиссия установила:

1. В концентрационном лагере Тростинец немецко-фашистскими захватчиками производилось систематически физическое истребление советских граждан. Это зверское истребление советских людей по своей массовости превосходит все злодеяния фашистских людоедов, которые были известны до сего времени через комиссию и о которых сообщалось в нашей советской печати.

Среди сотен тысяч советских людей, замученных в Тростинце, были военнопленные, политические заключенные немецких тюрем, еврейское население из города Минска и других городов Белоруссии, партизанские семьи, семьи заложников

из города Минска и другие люди, захваченные немецкими людоедами. Среди погибших людей много женщин, стариков и детей.

Здесь же в лагере Тростинец уничтожалось еврейское население из городов Чехословакии, Австрии, Германии и Польши.

В ~~начале~~ 1941 года немцы производили массовые расстрелы в месте Благовщина - вырубленный лес недалеко от самого лагеря на 11-м километре от Минска по Могилевскому шоссе.

Свои жертвы немцы подвозили специальными эшелонами к дорожно-строительному участку, находящемуся на 9 километре шоссе Минск - Могилев.

Здесь ото всех обреченных отбирались ценные вещи, людей грузили в большие крытые автомашины с прицепами и увозили на место расстрела в Благовщину, где изготовлялись заранее огромные могилы до 60 метров в длину. Людей раздевали, оставляли в одном белье и расстреливали у края могилы.

По показаниям свидетелей сюда привозили и людей замученных в душегубках. Сложенные в могилу трупы засыпали землей и утрамбовывали гусеничными тракторами.

С осени 1943 года расстрелы людей в Благовщине прекратились, чтобы скрыть следы неслыханных злодеяний. Немцы начали раскапывать могилы, извлекать трупы и сжигать их. Для подвоза дров на место сжигания были мобилизованы все подводы Тростинецкой волости и в течение двух месяцев каждая подвода ежедневно должна была доставить дорожно-строительному участку 2 кубометра дров, оттуда немцы машинами увозили дрова непосредственно к месту сжигания. Пепел и мелкие кости зарывали

в могилы, которые потом были замаскированы сверху хворостом, еловыми и сосновыми ветвями.

2. С осени 1943 года немцы не зарывали трупы расстрелянных. Для уничтожения трупов замученных ими была построена специальная печь в укрытом лесом месте в урочище Шашковка 0,5 километров от лагеря/. Сюда ежедневно привозили в открытых и закрытых автомашинах живых людей, а также трупы из душегубок. Расстрелы производились, судя по огромному количеству стрелянных гильз, у входа в печь и в самой печи. Отдельные партии обреченных взрывали и убивали гранатами /остатки разорвавшихся гранат, находящиеся в изобилии как около печи, так и внутри ее/. Трупы укладывались на рельсах над топками, поливались горячим - смолой, перекладывались дровами и зажигались. Для повышения температуры подкладывались целые косеты зажигательных бомб, коробки с запалами от гранат и т.п. Уцелевшие крупные кости трамбовали специальными трамбовками. В печи найдены остатки обуглившихся трупов, масса пепла и мелких перегоревших костей. Тут же находилось большое корыто - ящик, куда специальными лопатками выгребался пепел.

У входа в печь и у ворот стен, окружавших печь имеется много обгоревших остатков одежды и мелких вещей погибших: женские кофточки, детские носки, пуговицы, гребенки, пудриницы, перочинные ножи, зажигалки, кружки, котелки, мешочки с картофелем и т.д. По всей видимости немцы раздевали в этом месте своих обреченных.

29

Пепел и кости из печи немцы рассыпали по окрестным полям.

3. К концу июня 1944 года, когда к Минску подходила Красная Армия, немцы не успевали сжигать трупы замученных в Шашковке.

29 июня немцы начали открыто расстреливать, привозимые на специальных машинах жертвы возле бывшего колхозного сарая в деревне М.Тростинец. Трупы расстрелянных и удушенных они складывали 29, 30 июня и 1 ~~июля~~<sup>июня</sup> в сарай, а также на штабель бревен, а потом поджигали их. Полуобгоревшие трупы так и остались лежать на бревнах. Среди трупов есть женщины и дети.

У сжигавшихся сараев с трупами обнаружены остатки личных вещей погибших: кошелки, шапки, платки, перочинные ножи, котелки, фляжки. На некоторых котелках и фляжках комиссией обнаружены надписи, свидетельствующие о личности погибшего. Некоторые надписи имели даты, когда они были сделаны. Так одна надпись была сделана 26 июня сего года.

4. Показаниями свидетелей установлено: что в районе лагеря было замучено и несколько семей из самой деревни М.Тростинец.

У арестованного немцами ГАНИЧ Адами расстреляны жена, 2 дочери, 2 сына, младшему из которых было 2 года от рождения. Жена и четверо детей были расстреляны у ГАНИЧА Франка. Расстреляны семьи Бошко Александра и Шиманского Александра. Расстреляны и сожжены в колхозном сарае Журавский Виктор,

Расстреляны и сожжены в своих домах Колосковская Мария - 72 лет и Пещенко Роза - 48 лет.

5. Свидетель Савинская Степанида Ивановна, случайно спасаясь при расстреле 30 июня сего года, производившемся в колхозном сарае деревни М.Тростинец, рассказывает "30 июня 1944 года нас 50 женщин, заключенных в концентрационном лагере "СС" по Широкой улице в городе Минске, погрузили в автомашину и повезли в неизвестном направлении. Отъехав, примерно, 10 километров от города Минска автомашина остановилась у одного из сараев возле деревни М.Тростинец. Здесь мы все узнали, что нас привезли на расстрел. Мы слышали как у передней автомашины, где находились арестованные мужчины раздавалась команда "выходи по два", после чего слышались выстрелы из автомата и револьверов. Когда все заключенные из этой машины были выведены и расстреляны к этому же сараю подогнали нашу автомашину и заключенные женщины по команде немецких палачей выходили по 4 человека из машины, ложились поверх уложенных трупов и расстреливались. Почти весь сарай был уже заполнен трупами, так - как перед нами сюда были привезены 2 машины заключенных, которые были расстреляны. Вскоре очередь дошла и до меня. Я с ГОЛУБЕВОЙ Анной и СЕМАШКО Галиной и еще одной женщиной, фамилию которой не знаю, по команде немцев вышли из машины и взошли на штабель трупов. Когда послышались выстрелы я упала и была ранена легко в голову. Я лежала на трупах до позднего вечера. Немецкие палачи привозили в этот день еще 2 машины с женщинами,

24

-67

которые были расстреляны на моих глазах. Среди них были и дети в возрасте от 3-х до 10-ти лет. После каждого расстрела немцы ложили поверх трупов дрова и обливали их бензином и бросив в сарай гранаты поджигали сарай.

Я решила бежать из сарая, чтобы не погибнуть мучительной смертью. Я выбралась из под трупов, увидела двух мужчин раненых и все втроем мы побежали. Немецкий конвой открыл по нас огонь. Бежавшие со мной мужчины были убиты, а я все же убежала в болото и скрывалась там 15 дней, так как не знала, что Минск уже освобожден за эти дни от немецких захватчиков."

6. При осмотре барака, находящегося в самом лагере и окруженного тремя рядами проволочного ограждения /средний из них с электрическими проводами/ установлено, что все заключенные, находящиеся в бараке, <sup>в</sup> последние дни существования лагеря были расстреляны. <sup>об</sup> Этим свидетельствуют окровавленные стены, одежда, тюфяки, нары. Луки крови в проходах барака и кучи стрелянных пуль у входа в барак.

7. Из показаний отдельных свидетелей (Будай Валентина Васильевна) видно, что в непосредственном сжигании трупов в печи принимали участие и Румыны.

8. Комиссия учитывая показания свидетелей, количество и размеры могил, количество трупов и объем пепла и костей в могилах считает, что по самым минимальным подсчетам в районе лагеря Трисянец фашистскими людоедами уничтожено 546 тысяч человек, из них в 34 могилах захоронены остатки (пепел и кости) 476 человек, в печи сожжено 68 тысяч человек и в сараях и на бревнах сожжено 2000 человек.

9. Свидетельскими показаниями установлено, что массовые расстрелы и сжигание трупов в печи в Шашковке производи-

лодь помощником коменданта лагеря унтер-шеф фюрером Ридером.

Герой Советского Союза  
Генера-Майор

(Козлов)

Кандидат медицинских наук

*И. Смирнов*

(Стельмашонок)

Военный следователь-капитан

*А. Семенов*

(Семенов)

Белорусский писатель

Депутат Верховного Совета БССР

*Л. Лыньков*

(Лыньков)

Кандидат медицинских наук

(Таранович)

Доктор

*Наумович*

(Наумович)

Топограф

(Володько)

и жители д.М.Тростенец:

(Божко)

(Барлани М.В.)

